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高三第二次月考历史试题

一.选择题（每题4分，共48分）

12．封建专制主义中央集权制度在我国经历了建立、发展和完善的过程。下列关于我国古代历史人物与政治制度的结合，错误的是

A．皇帝制度——秦始皇                   B．刺史制度——唐太宗

C．内阁制度——明成祖                   D．军机处——雍正帝

13．《史记·秦始皇本纪》记载：赵高（时为丞相）势倾人主，老臣皆被黜（降职或罢免）。尝遇朝会，乃使人献鹿于帝，高指曰：“此马也。”二世笑曰：“丞相误矣，此鹿也。”群臣皆不敢扬声。这说明秦朝①官场的腐败②潜伏着统治危机③相权威胁皇权④君臣关系极不正常

A．①②③    B．①③④    C．②③④     D．①②③④

14．秦始皇说：“天下共苦战斗不休，以有侯王。赖宗庙，天下初定，又复立国，是树兵也，而求其宁息，岂不难哉！”为“求其宁息”，他采取的措施是

A．加强对西南地区的统治        B．击退匈奴，取得河套地区

C．命蒙恬主持修建万里长城      D．废除分封制，推行郡县制

15．科举制度的创立是我国封建选官制度的一大进步，因为它①冲破了世家大族垄断仕途的局面②使门第不高的庶族地主得以参与政权③有利于官员文化素质的提高④有利于稳定国家政局，加强了中央集权

A．①②③    B．②③④    C．①②④    D．①②③④

16．明太祖说：“今我朝罢丞相，设五府、六部、都察院、通政司、大理寺等衙门，分理天下庶务……不敢相压。事皆朝廷总之，所以稳当”。由此，你可以得到的有效历史信息是

A．明朝时期天下庶务繁多             B．废丞相造成部门之间相互扯皮，工作效率不高

C．丞相制度废除意味着专制皇权发展到新阶段 D．明朝由于君主不理朝政造成大权旁落

17．“起朔漠，并西域，平西夏，灭女真，臣高丽，定南诏，遂下江南，而天下为一。”文中兴起的朝代是

A．辽         B．金             C．元            D．清

18．秦朝、西晋和隋朝都属于短命王朝，造成它们速亡的共同原因是

A．外族入侵而灭亡                     B．统治者奢侈腐化，造成社会动荡

C．被农民起义推翻                     D．统治阶级内部发生争夺权力的斗争

19．梁启超曾感叹“哥伦布以后，有无量数哥伦布……郑和之后，竟无第二之郑和”。之所以出现“郑和之后，竟无第二郑和”的现象，主要是因为

A．受传统经济结构与政治结构的制约         B．中国再没有出现明成祖式的开明君主

C．伟大的航海家可遇而不可求               D．中国的造船工业比西方落后了

20．下列制度中，具有兵农合一特点的有①府兵制②均田制③猛安谋克制④八旗制度

A．①③         B．②④          C．①③④        D．①②④

21．一条鞭法和摊丁入亩是明清时期统治者采取的重大改革措施，它们共同点是①都属于我国赋税史上的重大改革②都相对减轻了农民的负担③都加强了农民对封建国家的人生依附关系④都有利于农业的商品化 

A．①②③④        B．①③④        C．②③       D．①②④

22．2008年奥运会主会场是著名的“鸟巢”，它既闪烁着当代建筑科技创新的光辉，又传承着传统建筑文化的深厚内涵。下列关于中国古代建筑的说法正确的是

A．唐朝宇文恺设计建造的大兴城“奇巧固护，甲于天下”

B．唐代长安城两市内道路宽阔，店铺临街而开

C．辽代建造的卢沟桥，以坚固实用和美丽壮观而闻名

D．明朝北京城布局精巧，城分三重，皇城最内

23．乾隆时期，英国使者马嘎尔尼邀请大将军福康安观看他的卫队演习欧洲新式火器操法。福康安却冷淡地说：“看亦可，不看亦可。这火器操法，凉来没什么稀罕。”这种对新式科技拒之门外的思想根源于

A．康乾盛世的衰落                         B．闭关锁国导致闭目塞听

C．福康安个人素质低下                     D．中英矛盾激化
二.非选择题(52分)

37．阅读下列材料。(32分)

材料一：“赋役之制……课户每丁租粟二石。其调随乡土所产绫绢各二丈，布加五分之一，输绫绢者锦三两，输布者麻三斤，……凡丁岁役二旬，无事则收其庸，每日三尺（布加五分之一）。……凡丁户皆有优复蠲免（免除）之制，诸皇亲籍属宗正者及诸亲，五品以上父祖、兄弟、子孙及诸色杂有职掌人……悉免课役。”

                                                   ——《唐六典•尚书户部》

材料二：“凡百役之费、一钱之敛，先度其数而赋于人，量出以制入。产无主、客，以见居为簿；人无丁、中，以贫富为差。不居往而行商者，在所郡县三十之一，度所（取）与居者均，使无侥利。居人之税，秋夏两征之，俗有不便者正之。其租庸杂役悉省，而丁额不废，申报出入如旧式。其田亩之税，率以大历十四年（即公元766年）垦田之数为准而均征之”。

——《旧唐书•卷一一八》

材料三：“总括一州县之赋役，，量地计丁，……一岁之役，官为金募，力差，则计其工食之费，量为增减；银差，则计其交纳之费，加以增耗；凡额派办、京库、岁需与留存供亿诸费，以及土贡方物，悉并为一条，皆计亩征银，折办与官，……立法颇为单便。”

——《明史•卷七十八》

材料四：“雍正初，令各省将丁口之赋摊入地亩，输纳征解，统谓之‘地丁’。先是康熙季年，四川广东诸省已有行之者。至是准直隶巡抚李维钧请，将丁银随地起征，每地赋一两，摊入丁银二钱二厘。……自后丁徭与地赋合而为一，民纳地丁之外，别无摇役矣。”

——《清史稿•食货志》（卷一百二十一）

请问答：

   （1）上述四则材料分别反映了中国古代哪几种赋税制度？（8分）

   （2）根据材料一归纳该税制的四个特点。（8分）

   （3）与材料一所反映的税制相比，材料二反映的税制有哪些进步？（4分）

为何会出现这些变化？（2分）

   （4）材料三和材料四反映的税制内容有何异同？（8分）其不同点说明了什么？（2分）

39.阅读《论语》中的几段材料：(20分)
  子贡问政。子曰：“足食，足兵，民信，三矣。”子贡曰：“必不得已而去，于斯三者何先？”曰：“去兵。”子贡曰：“必不得已而去，于斯二者何先？”曰：“去食。自古皆有死，民无信不立。”
  季康子问政于孔子，孔子对曰：“政者，正也。子帅以政，孰敢不正？”
  季康子问政于孔子曰：“如杀无道，以就有道，何如？”孔子对曰：“子为政，焉用杀？子欲善而民善矣。”
  古语中有“半部《论语》治天下”之说，试结合材料及所学知识回答：
⑴.《论语》是一部怎样的著述？(2分)其基本治国思想是什么？(2分)
⑵.战国、秦汉时期儒家思想的地位发生了怎样的变化？(6分) 
⑶.宋代的儒学发生了什么变化？目的是什么？(4分)
⑷.当前我们国家提倡的“以德治国”的含义是什么？(2分)与儒家的“以德治国”有何相同同？(2分)又有何本质区别？(2分)
第二次月考历史试题参考答案
一． 选择题：

12----23    BDDDC   CBACD   BB

37．(32分) 答案（1）唐代前期的租庸调制和后期实行的两税法；明代的一条鞭法和清代的“地丁银”制度。（8分）

   （2）特点：以人丁为主要征税标准（或按人丁或人口征税）；以实物税为主（或实物地租代替劳役地租）；可纳绢代役，称为庸；只对平民征税，贵族官僚享有免交租庸调的特权。（8分）

   （3）进步：一是按土地和财产多少征税，比按丁征税合理，放松了对农民的控制；二是贵族、官僚、行商均要征收税，扩大了纳税面，有利于增加国家的财政收入。（4分）因为土地买卖严重，均田制破坏，租庸调制无法维持，为了保障政府的财源而实行两税法。（2分）

   （4）同：一是均收银两（或用货币地租代替实物地租）；二是简化了税收项目和手续。（4分）异：一条鞭法既量地又计丁，没有废除人头税；地丁银把丁银摊入田亩，废除了人头税。（4分）说明：不同点反映了封建社会末期，农民的封建人身依附关系进一步松弛。（2分）
39. 〔答〕 ⑴.《论语》是记载孔子及其弟子言行的一部著作。(2分)
   治国思想是：以德治国、以德治民，反对暴政和刑杀；(2分)
⑵.战国时期，儒家思想不被统治者重视，遭受冷落。(2分)
  秦统一后，焚书坑儒，儒家学说遭到沉重打击；(2分)
  西汉汉武帝时期，儒家思想确立了“独尊”地位，以后逐渐成为我国封建社会的正统思想。(2分)
⑶.吸收了佛教和道教思想而形成新儒学理学。把“天理”和“人欲”对立起来，提出“存天理，灭人欲”。 (2分)
  目的：为封建等级秩序辩护；(2分)
⑷.含义：作为社会主义法制建设的补充，继承我国传统道德，进行社会主义道德教育；(2分)
 同：都要求讲求社会公德，增强人们的向善意识；(2分)
 本质区别：当前强调的“以德治国”是社会主义精神文明建设的组成部分，是与时代潮流接轨的现代公民道德教育。(2分) 
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